Broad Review Of Scientific Stories

浅淡市政道路工程施工质量 控制难点及存在的问题

郭鹏

(新乡市市政工程处有限公司,河南 新乡 453000)

摘 要 城市的形象部分取决于市政道路建设的好坏,市政道路的平顺、排水的通畅、功能的健全是提高人们生活质量的重要途径,也是目前政府工作的重要组成部分之一。市政道路工程施工过程中,施工人员应严格按照施工计划开展工作,确保施工计划中的每一项要求都能在实际的施工工作中得到落实。为了进一步保证市政道路施工质量,施工期间应尽量避免外界因素对其造成干扰,并强化对施工质量的控制力度。

关键词 市政道路工程 控制施工质量的难点 存在的问题中图分类号: U41 文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)04-0022-02

在中国经济水平全面提升的推动下,我国市政道路工程的发展步伐逐渐加快。为了实现市政道路建设单位的可持续发展,相关工作人员需要不断学习、研究相关施工技术以此有效提高自身专业水平,进而为提高公司效益、推动市政道路工程发展奠定良好的基础。

1 施工技术特点

1.1 短暂的施工准备,启动紧急

在城市化进程中,市政道路作为基础设施建设中的重要组成部分,其对于城市发展有着至关重要的推动作用。与典型建设工程相比,市政道路工程会受到更多因素的影响。由于市政道路工程拥有固定的施工工期,施工单位为了确保项目建设能够在规定时间内完成相应的施工任务,需要加快工程启动速度,以此避免影响人们正常生活工作的情况出现。

1.2 施工现场空间严重受限,环境因素制约多

通常来讲,市政道路往往位于市区建成地带,周边紧临企、事业单位和居民区,施工现场面积狭小,工程建设时必然产生的围档、交通限行和噪音、扬尘会影响企、事业单位和周围居民的生产、生活。因此工程建设即要保证施工工期和质量又要兼顾周边单位和群众生产生活,存在环保、交通等诸多限制。

2 施工质量控制难点

2.1 施工难度影响

市政道路工程进行建设期间,其中会涉及到与已建地下管道线路交叉的情况,如排水管、燃气管、供水管、强电、弱电管网等,由于管道准确位置难以确定,为了不破坏原管道正常运行,施工难度提高。为了避免市政道路工程施工对管道造成破坏,施工人员需要对管道位置进行精确定位,必要时还需要请设计单位调整原设计。一旦施工期间出现管道被破坏的情况,将会带来一系列的维修工作,增加施工难度,甚至会对施工人员的生命安全造成危害。

由此可见,在市政道路工程施工过程中,由于受到多种因素的影响,其施工流程有较大的安全风险以及较多的不可控因素,导致施工难度较大,施工质量控制难度较高。

2.2 城市环境影响

在对市政道路进行施工时,由于其自身所具有的特性,施工单位难以对施工现场进行彻底的封闭施工,还需要在相对狭小的施工空间中留置出一条临时施工通道。为了避免施工工作中所产生的噪音与灰尘对周围环境造成严重的影响,相关建筑企业对于施工工期以及施工流程有着极其严格的要求。同时,要保证施工期,往往会出现施工计划修改的情况,很大程度上增加了工程质量管理的难度。

2.3 天气、地质因素影响

由于施工区域不同,其施工现场地质情况也会存在一定的差异。因此对于不同的市政道路工程施工,其要求也会拥有一定的不同。在市政道路工程施工中,每一项工程都会因施工环境、地质情况、地下管网情况及工期等具体情况不同而采取不同的施工方式。为了保证施工质量,相关施工单位需要根据实际情况对质量管理方式进行调整。另外,由于市政道路工程为露天作业,天气、温度等涉及扬尘防治工作的环境因素对施工工作的影响较为显著。

3 道路工程施工过程中常见的质量问题

3.1 道路工程施工质量管理特殊情况下不易控制

在市政道路工程施工过程中,受管线位置冲突、保障群众生活出行、保障城市交通运行及上级行政指令等各种复杂情况影响,很多时候无法按照规范施工,在严格的工期限制下,施工单位往往采取非常规方法进行施工,导致道路施工质量无法得到有效的控制,频频出现各种质量问题以及安全事故[1]。

施工中,在对施工质量造成影响的主要因素中,地基施工质量有着十分重要的地位。一旦城市道路在施工期间路基施工存在一定的质量问题,将会对后续的施工质量造

[工业技术]

Broad Review Of Scientific Stories

成严重的影响。以当前城市道路工程建设情况看,多数的施工单位会因工期、地下管网保护等方面的影响而对路基处理不到位,质量存在一定问题,甚至还有部分施工单位在还未完成路基正常养护的情况下便开始了后续的施工工作。从安全的角度讲,此种施工方式不仅会增加安全事故发生几率,还会对整个市政道路工程建设造成严重的影响。

3.2 管理过程中的问题

市政道路施工质量控制对于施工管理人员的技术和才能具有严格的要求,只有在具备专业素质的技术人才进行指导和把控下才能够保证施工的质量。但是现在我国在市政道路施工管理方面的人才还比较匮乏,技术人才的供给跟不上市场的需求。

其次,我国现在在市政道路施工质量控制方面还没有 形成完整的管理监督体系,在不够健全的市场监督和质量 控制体系的管理下,导致我国在市政道路施工的过程中对 于施工单位的选择和监督上都存在一定的漏洞,施工单位 不能够达到道路施工的要求,直接影响着道路建设中质量 的无法保证。

4 道路工程管理相关防治对策

4.1 提高道路后期养护管理水平

为了建立完善的道路养护管理机制,相关施工单位首 先要对道路后期的养护管理工作给予高度的重视,同时通 过加强养护管理工作,提高相关人员在思想上对养护管理 工作重视程度的认知。在实际的养护管理工作中,相关管 理人员不仅需要对具体工作流程以及实施细节要求有着明 确的了解,还应严格落实在具体的工作流程与施工细节之 中^[2]。为了进一步延长道路工程使用周期,相关管理人员应 对原有的道路管理方法进行不断的创新与完善,确保市政 道路工程使用寿命能在更加科学、先进的养护方式下得到 有效的延长。

4.2 做好施工前的沟通协调工作

在实际的市政道路工程中, 其施工所涉及的面积较大, 因此施工前期的征地拆迁工作量较多。加之市政道路所在 位置处于城市建筑群中, 因此开展拆迁工作时会涉及大量 的居民。一旦拆迁工作无法得到正常的开展, 道路工程的 施工工期以及施工质量将会受到极大的影响。因此在施工 前的沟通协调工作中,管理人员需要与相关单位进行有效 的协调工作: (1)与当地交警部门做好沟通协调工作。施 工管理人员必须与交通管理部门有效沟通, 在工程开工前 将工程具体的工作流程与工作内容上报交管部门,申请道 路限行及交通疏导、运输车辆禁区通行相关手续,以此为 保证工程安全施工提供有力的依据。(2)与环境管理部门 做好相应的沟通协调工作。市政道路工程中的大部分区域 处于市区地段, 因此在实际的施工中, 相关施工工作需要 接受辖区环境卫生主管部门的监督与管理[3]。因施工工艺的 原因,在道路施工过程中水泥灰土施工及沥青砼摊铺工作 难免会产生一定的 PM10 以上扬尘污染与噪音污染,为了保 证后续工作的正常开展,需要与环境管理部门进行有效的 沟通协调,设置相关抑制扬尘和车辆冲洗设备以减少对环境的影响,根据环保要求对噪音较大的施工工作进行时间 调整,尽可能少的影响周边居民生活。

4.3 重视对施工材料的管理工作

在市政道路工程正式开展施工工作前,相关人员需要对施工材料质量进行全面的检查,避免残次材料进入到施工现场中,对后续的施工质量造成影响。一旦施工过程中采用了不达标的建筑材料,道路工程将会存在严重的质量安全风险。为了保证道路施工质量与安全,相关工作人员要严格按照相应的质量标准与施工需求,对施工材料进行全面的审理工作。

4.4 强化设计审核

施工设计图是确保城市道路工程施工顺利、有序开展的重要基础内容。为了避免施工图与实际施工之间存在较大的差异,施工单位施工前应对施工设计图进行详细认真的核对。发现施工设计图中存在的问题或是不合理的地方,相关人员应及时向设计单位进行反映,对施工图进行修正,进而提高施工设计方案的可行性^[4]。

4.5 完善施工质量管理体系

在管理道路工程施工工作期间,相关管理部门应高度 重视质量管理这一环节。为了确保施工质量管理的有效性, 管理部门应根据实际的施工情况制定系统化的质量管理体 系,以及完善的奖惩操作标准,以此在规范施工人员工作 行为的同时,还为处理各种违规作业提供相应的处理方案。 为了更好的将施工质量管理体系落实在各个施工环节中, 质量管理人员还要提高施工人员的质量意识。另外,对于 施工材料质量的管理,相关管理人员需要加强对其原材料 质量的监控力度,在确保施工材料满足相关工程材料质量 标准的基础上,对施工材料的存储、使用进行全程的控制, 从而材料质量上为提高道路工程质量提供有力的保障。

5 结语

综上所述,在城市化发展进程中,市政道路建设工作 是推动城市发展步伐的重要组成内容。因此在市政道路工 程施工期间,相关施工单位需要做好相应的道路工程管理 工作。在管理道路工程期间,管理人员通过强化各个施工 环节的管理工作力度,为有效保证道路工程质量奠定了良 好基础的同时,也为推动我国城市化发展进程提供了有力 的依据。

参考文献:

- [1] 张艳涛. 道路工程施工质量控制难点及存在的问题 [J]. 交通世界,2020(15):146-147.
- [2] 孟令奇.市政道路工程施工质量控制难点及存在的问题[]].中国住宅设施,2019(12):99-100.
- [3] 江益珍.浅谈市政道路工程施工中存在的环境问题与保护对策 [J].城市建设理论研究 (电子版),2019(25):30.
- [4] 陈洪. 市政道路工程施工质量控制要点分析 [J]. 决策探索 (中),2020(03):38.